

《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国行政复议法〉办法》7月施行

本报讯(记者 白文飞)6月27日,自治区司法厅举行新修订《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国行政复议法〉办法》(下称《办法》)新闻发布会。《办法》自2024年7月1日起施行。

修订后的《办法》是全国首部修订完成的行政复议地方性法规,是贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于行政复议工作重要指示以及新修订的《中华人民共和国行政复议法》的重要举措,对于提高自治区行政复议质量,发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用具有重要意义。

修订后的《办法》从行政复议的指导思

想、办案程序和监督管理等方面作了修订完善,有五个突出亮点。

一是坚持党的领导,坚定正确的政治方向。《办法》第三条规定,行政复议工作应当坚持中国共产党的领导,以铸牢中华民族共同体意识作为工作主线,从讲政治的高度落实好行政复议体制改革重大决策部署和新行政复议法各项目标的顺利实现。

二是突出便民为民,切实保障人民群众的合法权益。《办法》紧紧围绕“便民为民”制度要求,将司法所代办行政复议申请的地方实践,上升为地方性法规,方便人民群众就近提交行政复议申请。同时,在提出申请、案件受理、案件审理等各个阶段规定了便民举措。

三是强化应调尽调,推动行政争议实质性化解。《办法》明确行政复议中的调解应当遵循合法自愿的原则,办理行政复议案件可以在各个环节全程调解,并发挥人民调解、行政调解和司法调解的衔接配合的优势,强化行政复议调解办案的效果,推动行政争议实质性化解。

四是完善办案程序,提升行政复议案件办理质效。《办法》细化了行政复议案件申请、受理、审理等程序规定,补充完善了行政复议调查取证、行政复议人员回避、行政复议听证、被申请人的负责人参加听证,审理行政复议案件应当邀请行政复议委员会提出咨询意见的情形等相关规定,为行政复议案件的公

正性和权威性提供了程序保障。

五是加强监督管理,提升行政复议决定权威性。《办法》规定了申请人、第三人认为被申请人未履行或者未全面履行行政复议决定书、调解书的,可以向行政复议机关提出责令履行的书面申请。规定了对行政复议机关无正当理由不予受理、驳回申请或者超过期限不作答复以及无正当理由中止行政复议的,行政复议申请人、第三人可以向上级行政复议机关申请监督。从提升行政复议决定的执行效果和督促行政复议机关依法履职方面双向发力,努力做到让人民群众在每一个行政复议案件中都感受到公平正义。

自治区司法厅召开党委(扩大)会议

呼和浩特讯 6月26日,自治区司法厅召开党委(扩大)会议,传达学习习近平总书记在青海、宁夏考察时的重要讲话精神和习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示,传达学习自治区党委、政府近期有关会议精神。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握铸牢中华民族共

同体意识工作主线。聚焦服务高质量发展,进一步加大生态环境方面法律法规立改废释、环保执法监督、律师公益诉讼、环保普法宣传等工作力度,充分发挥法治保障绿色发展的作用。要深入学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示精神,保持时时放心不下的责任感,贯彻落实好安全生

产治本攻坚三年行动目标任务,进一步完善应急处置机制,持续做好维护安全稳定各项工作。要抓紧抓实信访法治化工作,提高运用法治思维和法治方式解决信访问题的能力,在预防、受理、办理、监督追责、维护秩序五个环节的法治化建设上发劲用力,切实维护群众合法权益。(自治区司法厅供稿)

优化对外窗口建设 提升会见工作水平

阿勒腾席热讯 为深入推进落实自治区监狱管理局关于进一步规范监狱会见室文明窗口建设工作的要求,今年以来,伊金霍洛监狱围绕“精准、高效、品质”的工作理念,通过优化对外服务窗口建设,不断提升监狱服务质量和执法公信力。

工作中,该监狱从实际出发、从设施细节入手,提供更多便民服务措施。会见室增设无障碍卫生间,安放排式座椅,配置自助储物柜、饮水机、电视机、复印机、急救药箱等,并设置了无人售货机,为会见亲属提供便利;完善会见窗口配置,根据实际需要和工作要求,在窗口放置了储物盒,提供印台、胶棒、中性笔、便签纸、订书机等办公用品;在原有的基础上增加了一个提审室,提供文件材料复印及打印服务,便于办案人员开展工作。

(自治区监狱管理局供稿)

远离新型毒品 共筑无毒北疆

为进一步普及禁毒、防毒知识,有效提升旅客及铁路职工的防毒意识和自觉抵制毒品的能力,切实维护车站周边区域治安环境持续稳定,近日,通辽车站派出所联合通辽市公安局科尔沁分局禁毒大队和施介第二派出所所在通辽火车站售票大厅、候车室等人员聚集场所开展了“远离新型毒品、拒绝药物滥用、共筑无毒北疆”禁毒宣传活动。

聂春鹏
周维瑜 摄



开展宣传活动 防范非法集资

近日,工商银行内蒙古分行在内蒙古国际会展中心广场积极开展了以“守住钱袋子、护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。

活动中,工作人员向前来咨询的群众发放了防范非法集资、反洗钱金融知识宣传折页,详细讲解了非法集资的主要特征、主要表现形式、近年非法集资的典型手法,并向群众普及金融知识,提高他们在非法利益、诱惑面前的辨别能力,得到群众一致好评。同时,为切实提升员工和社会公众防范非法集资的意识和能力,工商银行内蒙古分行全力压实网点宣教阵地,在营业网点落实专区摆放宣传折页、宣传手册、大屏滚动播放宣传图,持续营造宣传声势,并积极动员到店客户参与防范非法集资知识答题活动,确保宣传工作取得实效。

(张佳琦 郝晓慧)

中国银行内蒙古分行多措并举优化支付服务

为优化支付服务、提升支付便利性,近期,中国银行内蒙古分行不断加大资源投入,制定一系列举措,推动移动支付、银行卡、现金服务并行发展,用心、用情多维度提升客户支付服务体验。

该行积极助力境外来宾消费环境建设,持续提升重点领域商户的外卡受理覆盖率。截至目前,全区8549余台终端加载了外卡受理功能,涵盖酒店、旅游、百货、餐饮、机场、火车站等重点区域,全面支持境外发行的维萨、万事达等信用卡在内蒙古消费支付,全面保障入境人士支付需求。

该行256家现金业务网点持续加强现金零钞备付管理,并实现“零钱包”100%覆盖投放,满足客户到店随时随换需求。厅堂内,现

金柜台统一配置总额分别为100元、300元、500元的3种标准化“零钱包”供客户选择。

该行不断优化老年客群服务,帮助老年客群提升支付便利度。中国银行手机银行App为老年用户提供专属“岁月长情版”,设计风格简约,集中展示老年客户常用的账户、转账、理财、缴费等服务。不仅提供大字体、语音交互等便利性功能,还整合了中国银行养老客群专属产品、服务、权益等,让老年用户畅享安全便捷的移动金融服务。

该行积极融入对外开放新格局,着眼重点区域布局,授权代兑机构全面覆盖自治区重点城市交通枢纽、口岸城市和重点旅游城市。2024年,新增授权代兑机构27家,较年初增长300%,覆盖呼和浩特市、包头市、鄂尔

多斯市、呼伦贝尔市及辖属满洲里地区5个机场,满洲里、包头市满都拉、巴彦浩特策克、巴彦淖尔甘其毛都4个口岸,二连浩特地区1个边民互市贸易区,呼和浩特市和包头市2个大型商业区,赤峰市、锡林浩特市、鄂尔多斯市5个旅游景区,锡林浩特市1个旅行社和全区18家酒店,并授权、承办呼和浩特市白塔机场外币兑换代兑点和境外来宾支付服务中心。

(任杰)



呼和浩特:“司法鉴定+法律援助”助力当事人解决“急难愁盼”

呼和浩特讯 近日,内蒙古医科大学司法鉴定中心接到一起法律援助受援人申请司法鉴定费用减免案件。案件当事人表示,因家庭情况特殊,孩子上学需要提供亲子鉴定意见书,其经济困难无力负担亲子鉴定费用。

根据呼和浩特市司法局下发的《关于印发〈呼和浩特市公证事项、司法鉴定与法律援助工作衔接管理办法(试行)〉的通知》要求,该中心协助联系呼和浩特市法律援助中心并进行沟通。在收到法律援助指派函后,该中

心立即受理了案件,进入鉴定程序,并加急出具了鉴定意见。事后,当事人对此次鉴定工作十分满意。

这是内蒙古医科大学司法鉴定中心办理的全市首例法律援助受援人司法鉴定费用减免案件,真正解决了百姓急难愁盼问题,彰显了司法鉴定中心为民服务初心。

司法鉴定作为法律服务的重要组成部分,其服务质量和效率直接关系到群众的切身利益,司法鉴定机构通过实行法律援

助减免费用等措施,让更多的人了解到司法鉴定在服务群众方面的积极作用,增强群众对法律服务的信任感和满意度。同

时,也体现出司法鉴定机构的社会责任感和使命感,进一步彰显了法治社会的温度和力量。(自治区司法厅供稿)

